



Копирайт: @Getty Images

Азербайджан: из новостной студии в камеру. Репрессии в отношении независимых журналистов

AMNESTY
INTERNATIONAL



«Если вы читаете это сообщение, значит, я задержана по надуманным обвинениям. Меня преследуют за мою журналистскую деятельность»

Журналистка Ульвия Али (Гулиева)¹

Это сообщение появилось на нескольких независимых информационных площадках после того, как 7 мая 2025 года была взята под стражу независимая журналистка Ульвия Али, ранее работавшая репортёром «Голоса Америки». Непосредственно перед задержанием она посещала судебный процесс над журналистами и представителями СМИ, связанными с независимым информационным агентством Abzas Media. В числе немногих последних представителей СМИ Ульвия Али готовила репортажи о слушаниях по делам против журналистов и лиц, критиковавших правительство. Процессы такого рода идут непрерывно, будучи частью репрессивной кампании, проводимой правительством Азербайджана против независимых СМИ и представителей гражданского общества.

В Азербайджане журналисты подвергаются преследованиям и жестоким репрессиям за критику в адрес правительства; среди прочего, они сталкиваются с произвольными задержаниями, сфабрикованными обвинениями, пристрастными судами и большими сроками заключения в тяжелейших условиях. Зачастую именно они оказываются на передовой линии битвы за права человека и свободу самовыражения и несут огромные риски как личного, так и профессионального характера.

Перед климатическим саммитом ООН COP29, который прошёл в Азербайджане в ноябре 2024 года, репрессивная кампания властей против свободных СМИ и несогласных ужесточилась. Власти были не в силах стерпеть пристального международного внимания к тому, что происходит с правами человека в Азербайджане, а также допустить, чтобы их имидж оказался запятан обвинениями в пренебрежении экологией, коррупции или других нарушениях на высшем уровне, а потому принялись бороться с любым, кто смел критиковать их деятельность. После окончания COP29 гонения лишь усилились. Власти целенаправленно избрали своей мишенью журналистов независимых СМИ, таких как Abzas Media, Meydan TV, Toplum TV, Kanal 13 и Kanal 11 — многие из них сообщали о злоупотреблении властью, коррупции, экологических проблемах и нарушениях прав человека.

С момента проведения COP29 не прошло и года, но независимых национальных СМИ в стране больше нет. Число находящихся под стражей сотрудников СМИ, которым предъявлены политически мотивированные обвинения, выше, чем когда-либо с момента вступления страны в Совет Европы в 2001 году.²

¹ Ульвия Али (@UlviyyaAli), пост в сети X, 7 мая 2025, <https://x.com/UlviyyaAli/status/1920038274141167618>

² Международное партнёрство по правам человека (МППЧ) и Кампания против репрессий в отношении журналистов в Азербайджане, «Азербайджанский отказ: десять лет неподчинения Совету Европы», Баку, Брюссель и Женева, январь 2025, <https://iphronline.org/wp-content/uploads/2025/01/coe-az-report-finalised.pdf>

ОГРАНИЧИТЕЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО КАК СРЕДСТВО БОРЬБЫ С НЕЗАВИСИМЫМИ СМИ

«С 1999 года мы боролись за экономическую независимость нашего СМИ, однако от года к году независимые СМИ всё больше утрачивают экономическую свободу, а некоторые попадают под контроль властных структур», — заявил Мехман Алиев, редактор широко известного информагентства «Туран», объявляя о его закрытии в феврале 2025 года.³

Агентство «Туран» стало одним из последних независимых СМИ Азербайджана, попавших под действие закона «О средствах массовой информации», принятого в декабре 2022 года с целью подавления независимых информационных площадок. В июне 2022 года Венецианская комиссия раскритиковала этот закон, заявив, что он «нацелен на ограничение деятельности медиа вместо того, чтобы обеспечить необходимые условия для реализации с их стороны роли «общественного надзирателя».⁴

Эту позицию разделяли многие азербайджанские журналисты.

Директор Abzas Media Ульви Гасанлы и его заместитель Мохаммед Кекалов, в числе прочих видных представителей СМИ, подняли тревогу на международных форумах и заговорили о том, как негативно скажется этот закон на состоянии азербайджанских СМИ. Их опасения полностью оправдались.

Такие независимые информационные источники, как Abzas Media, Meydan TV, Toplum TV и Kanal 13, концентрировавшиеся преимущественно на вопросах прав человека и других чувствительных темах, многие годы подвергались непрерывному давлению. В числе прочего они сталкивались с незаконными отказами в регистрации, обысками в редакциях и блокировками банковских счетов — мерами, призванными задуть их деятельность и перекрыть источники финансирования.

Четырнадцатого июля 2025 года азербайджанский парламент принял поправки, ужесточающие государственный закон о средствах массовой информации. По оценке экспертов, принятые поправки дополнительно осложнят деятельность местных и международных СМИ в стране.

Так, например, международные новостные агентства обязаны регистрироваться в «Реестре СМИ». Деятельность онлайн- и офлайн-агентств, не входящих в реестр, будет прекращена. Одновременно с этим организации, не исполняющие требования регистрирующего органа и продолжающие нарушать их даже после предупреждения, будут удалены из реестра, а доступ к их веб-сайтам будет ограничен.⁵

Борьба со свободными СМИ не сводится к ограничениям, налагаемым на информационные агентства; под ударом оказались и сами журналисты, а также работники СМИ. Они сталкиваются с преследованием по сфабрикованным

³ Айтан Фархадова, «В Азербайджане продолжается жестокое преследование СМИ – «Туран» и BBC Azerbaijan вынуждены закрыться», OC Media, 14 февраля 2025, <https://oc-media.org/azerbaijan-continues-media-crackdown-turan-and-bbc-azerbaijan-forced-to-close-offices/>

⁴ Совет Европы, «Закон о средствах массовой информации в Азербайджане: чрезмерное регулирование в уже зарегулированной среде», 20 июня 2022, <https://www.coe.int/en/web/portal/-/azerbaijan-media-law-overregulation-in-an-already-restrictive-environment>

⁵ Gözətçi.az, «Media haqqında qanuna dəyişikliklər qəbul edildi», 14 июля 2025, <https://gozetci.az/2025/07/33431>

обвинениям, незаконными задержаниями, содержатся в тяжёлых условиях и подвергаются жестокому обращению, а также имеют дело с иными нарушениями. Кроме того, власти нередко оказывают давление на их семьи, подвергая их притеснениям и замораживая их активы.

ПРОИЗВОЛЬНЫЕ ЗАДЕРЖАНИЯ И ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ПО СФАБРИКОВАННЫМ ОБВИНЕНИЯМ

«Я не совершил ничего из того, что перечислено в статьях Уголовного кодекса. Но в Азербайджане существует свой неофициальный уголовный кодекс, и по нему свобода слова считается преступлением. И это преступление я совершил», ~~речь~~ ~~заявил~~ ~~Ж~~ журналист Фарид Мехрализаде, Радио «Свободная Европа», ~~речь~~ в суде 28 декабря 2024.⁶

Журналисты, освещающие случаи предполагаемой коррупции, нарушения прав человека или экологических нарушений, постоянно сталкиваются с преследованиями по политически мотивированным обвинениям. Чаще всего их обвиняют в контрабанде, противозаконной предпринимательской деятельности, отмывании денег и уклонении от налогов. Зачастую ~~эти~~ обвинения ~~эти~~ безосновательны, единственная их цель заключается в том, чтобы заставить журналистов молчать в чувствительных для властей вопросах. К примеру, обвинение в контрабанде валюты могут основываться на таких «доказательствах» как наличные деньги, обнаруженные во время обыска — в количествах, которые сами по себе не вызывают подозрений. В некоторых случаях защита заявляет, что никаких доказательств контрабандной деятельности их клиентов приведено не было (как, например, в деле Abzas Media, подробности см. ниже).

В настоящее время как минимум 29 журналистов и сотрудников СМИ в Азербайджане, из них девять — женщины, пребывают в местах лишения свободы или находятся в предварительном заключении.

«Этим арестом они хотят заставить нас замолчать и помешать нам работать, потому что мы проливаем свет на коррупционную деятельность [президента] Ильхама Алиева и его окружения. Мы отказываемся быть «авторизованными журналистами», какими нас хочет видеть власть», ~~речь~~ ~~заявила~~ Севиндж Вагифгызы, главный редактор Abzas Media, 11 марта 2025.⁷

Двадцатого июня 2025 года Бакинский суд по тяжким преступлениям вынес приговор Севиндж Вагифгызы и шести другим сотрудникам СМИ, связанным с независимым расследовательским изданием Abzas Media — директору Ульви Гасанлы, журналисту-расследователю Хафизу Бабалы, репортёрам Наргиз Абсаламовой и Эльнаре Гасымовой, переводчику Мохаммеду Кекалову и экономисту и корреспонденту Радио Свободная Европа Фариду Мехрализаде, — приговорив их к тюремным срокам от

⁶ Фарид Мехрализаде, речь в суде, Баку, 28 декабря 2024, репортаж Радио Свободная Европа/Радио Свобода, <https://www.rferl.org/a/baku-azerbaijan-journalist-sentence-rfe-mehralizada-media-crackdown/33449887.html>

⁷ Севиндж Вагифгызы, «У Ильхама Алиева слова противоречат делам, и указавшие на это сотрудники Abzas Media вызвали его гнев», Abzas Media, 14 апреля 2025, <https://abzas.org/en/2025/4/sevinj-vagifgizi-ilham-aliye7d281d1a-f/>

семи с половиной до девяти лет. Обвинения включали в себя контрабанду валюты, отмывание денег, уклонение от налогов и подделку документов.

Комментируя процесс над сотрудниками Abzas Media, адвокаты семерых подзащитных неизменно подчёркивали отсутствие весомых юридических обоснований для проведения суда, а также отмечали, что выдвинутые обвинения безосновательны и политически мотивированы. Во время слушаний адвокаты заявили, что хотя формально поводом к судебному разбирательству стали обвинения в контрабанде, ни у кого из обвиняемых не было найдено ничего запрещённого, причём ни в момент пересечения границы, ни позднее, в ходе обысков.



«Когда я впервые услышала, что жители Союдлу протестуют против создания очередного сточного водоёма и против загрязнения их села, я поняла, что должна поехать и освещать эту историю. (...) Abzas Media – одно из немногих оставшихся в Азербайджане независимых новостных агентств, и потому мы с моей командой решили побывать в селе, рассказать о требованиях его жителей и

расследовать деятельность золотодобывающей компании».

Наргиз Абсаламова в письме, которое она написала Amnesty International из заключения, объясняя, почему она освещала экологические протесты.⁸

Копирайт: @Фаргана Новрузова

Журналисты Abzas Media далеко не единственные из всех подверглись незаконным задержаниям и были неправомерно преследованию в судебном порядке.

После окончания климатического саммита ООН COP29, проходившего в Баку, 6 декабря 2024 года власти Азербайджана задержали семерых журналистов и работников СМИ, предъявив им вымышленные обвинения в контрабанде. Адвокаты журналистов заявили, что после задержания они в течение нескольких часов не могли получить доступ к клиентам.⁹

⁸ Amnesty International, «Наргиз Абсаламова – журналистка, задержанная за освещение протестов в Азербайджане», 27 ноября 2024, <https://www.amnesty.org/en/latest/campaigns/2024/11/meet-nargiz-absalamova-a-journalist-arrested-for-reporting-on-protests-in-azerbaijan/>

⁹ Amnesty International, «Ни проблеска надежды. Серьёзные и системные нарушения прав человека должны быть решительно осуждены», январь 2025, <https://www.amnesty.org/fr/wp-content/uploads/2025/01/EUR5589632025ENGLISH.pdf>

В числе задержанных были журналисты, связанные с медиаплощадкой Meydan TV: Айнур Ганбарова, Айсель Умудова, Айтадж Ахмедова (Тапдыг), Хаяла Агаева, Натиг Джавадлы и Рамин Джабраилзаде. В феврале 2025 года по тому же делу были задержаны независимые журналисты Нурлан Либре Гахраманлы и Шамшад Ага, а также Фатима Мовламлы. Последним Последней журналистом журналисткой, взятым взятой под стражу в связи с делом Meydan TV, стала Ульвия Али, задержанная 7 мая. Она отрицает любую связь с этой независимой новостной площадкой, поскольку её работодателем был Голос Америки. На момент написания статьи слушания продолжаются.

Журналист и сотрудник RFE Фарид Мехрализаде был задержан в мае 2024 года, а в июне того же года помещён в предварительное заключение за «сговор не переводу с целью контрабанды иностранной валюты» по статье 206.3.2 Уголовного кодекса Азербайджана. Происходящее связано с судебным процессом, начатым властями в отношении Abzas Media, хотя сам Фарид Мехрализаде никогда не сотрудничал с этой площадкой. Девятнадцатого августа 2024 года ему были предъявлены новые обвинения, включающие в себя незаконное предпринимательство, отмывание денег, уклонение от налогов и подделку документов.¹⁰

С такими же карательными действиями в свой адрес столкнулись журналисты Toplum TV, ещё одного независимого телеканала Азербайджана, известного своими критическими репортажами. Шестого марта 2024 года сотрудники правоохранительных органов Азербайджана нагрянули с обыском в офисы Toplum TV, Института демократических инициатив (IDI) и «Платформы III Республика», а также по месту жительства некоторых журналистов и активистов. В результате рейдов был задержан основатель Toplum TV Алескер Мамедли и с ним ещё несколько человек. Все задержанные обвиняются в контрабанде.

Во время слушаний, состоявшихся 30 июня 2025 года, глава суда по тяжким преступлениям спросил подсудимых, признают ли они себя виновными. Основатель Toplum TV Алескер Мамедли ответил на это так:

«Нас называют организованной преступной группировкой и утверждают, что мы действуем с 2014 года. Илькину Амрахову, которого задержали вместе с нами, тогда было 12 лет. Как он мог в 12 лет быть членом организованной преступной группировки? Молодёжь, которая сидит сейчас за стеклом, ни в чём не повинна. Единственное их преступление заключается в том, что они слушали нас, интеллектуалов, и стремились к правде. Глядя на них, я чувствую себя виноватым за то, что указал им путь. Если по Конституции Азербайджана это преступление, то я – преступник».¹¹

¹⁰ Радио Свободная Европа/Радио Свобода, «Фарид Мехрализаде», защита, без даты, <https://about.rferl.org/advocacy/imprisoned-journalists/farid-mehralizada/>

¹¹ Toplum Media, «Vergilər Nazirliyi 'Toplumçulardan' 79 min manat istəyir», 19 июля 2025, <https://toplummedia.tv/mehkeme/pvergiler-nazirliyi-ldquotoplumrdquocedilulardan-79-min-manat-isteyirnbssp>

БЕСЧЕЛОВЕЧНЫЕ УСЛОВИЯ СОДЕРЖАНИЯ ПОД СТРАЖЕЙ И ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ

«Пусть все знают: за 24 часа полицейские Азербайджана дважды угрожали мне изнасилованием», — Ульвия Али, письмо из заключения, [приводится цитата по](#) OC Media.¹²

Помимо прочего, журналистка Ульвия Али сообщила, что 7 мая 2025 года подверглась жестокому обращению со стороны троих полицейских, поскольку отказалась назвать им пароль к своему компьютеру и телефонам.¹³

После произвольного задержания журналиста начинается расследование, зачастую производимое с нарушением всех процедур, а затем – судебный процесс, несправедливый и непрозрачный. Находясь под стражей, журналисты подвергаются допросам, на которые зачастую не допускают их адвокатов, а за ходатайством о переводе под домашний арест или о предоставлении надлежащей медицинской помощи, как правило, следует отказ. Правовая система имеет все возможности для наказания несогласных, и добиться справедливости для этих журналистов практически невозможно. В дополнение ко всему угрозы и жестокое обращение с задержанными журналистами превращаются в общепринятую практику, а кроме того, журналисты зачастую подвергаются интенсивному запугиванию и содержатся в бесчеловечных условиях.

Тридцатого мая 2024 года неизвестные люди доставили Фариду Мехрализаде в отделение полиции, надев ему на голову мешок. При проведении допроса и обыска по месту жительства полицейские отказали задержанному в присутствии адвоката.¹⁴

В ноябре 2024 года журналист Полад Асланов, находясь под стражей, объявил голодовку в знак протеста против задержания журналистов перед проведением COP29. После этого он был переведён в исправительное учреждение N15 и на 32 дня помещён в изолятор. Его близкие сообщают, что он пожаловался на грязь, отсутствие горячей воды и переполненные камеры, после чего начиная с мая 2025 года подвергается клевете и психологическому давлению. Гульмира Асланова, жена Полада Асланова, пожаловалась на условия содержания мужа в соответствующие органы. В июне 2025 года представители властей явились в место заключения с инспекцией, и Полад Асланов был на пять часов помещён в изолятор.

Двадцать четвёртого июля 2024 года Ульви Гасанлы сообщил об угрозах со стороны администрации. Причиной происходящего стала публикация письма, которое он написал под стражей и в котором сообщил, что задержанные подвергаются пыткам и другим видам жестокого обращения, включая избияения и подвешивания на брусках в коридоре. Письмо было отправлено вскоре после того, как в июле 2024 года Комитет Совета Европы по предотвращению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (CPT) опубликовал беспрецедентное заявление об «упорном отказе от сотрудничества со стороны властей Азербайджана». Комитет отметил, что несмотря на постоянно поступающие

¹² Ксандие (Александра) Куэннинг, «Полицейские «угрожали изнасилованием» задержанной азербайджанской активистке Ульвии Али», OC Media, 19 мая 2025, <https://oc-media.org/azerbajjani-journalist-ulviyya-ali-threatened-with-rape-by-police-in-detention/>

¹³ Али Ульвия, пост в сети X, 19 июня 2025, <https://x.com/UlviyyaAli/status/1908453152044593583>

¹⁴ Радио Свободная Европа/Радио Свобода, «Фарид Мехрализаде», защита, без даты, <https://about.rferl.org/advocacy/imprisoned-journalists/farid-mehralizada/>

заявления о вопиющих случаях жестокого обращения, Министерство внутренних дел Азербайджана не предпринимает никаких шагов к тому, чтобы воспользоваться проверенными рекомендациями Комитета и положить конец этим практикам.¹⁵

Помимо Ульви Гасанлы, ещё трое журналистов — Наргиз Абсаламова, Севиндж Вагифызы и Эльнара Гасымова — подали официальные жалобы на физическое насилие и бесчеловечное обращение, которым они подверглись в местах лишения свободы.¹⁶

В своих рассказах Севиндж Вагифызы, Эльнара Гасымова и Наргиз Абсаламова утверждают, что во время нахождения под стражей охранники запугивали их, подвергали жестокому обращению, а также физически удерживали таким образом, что это оставило видимые синяки. Кроме того, свидетельства задержанных позволяют говорить о бесчеловечных условиях содержания в заключении, в том числе об отказе в доступе к чистой воде, водопроводу и канализации.¹⁷

Журналистки Айнур Ганбарова, Айтадж Ахмедова и Натиг Джавадлы, задержанные по делу Meydan TV, пожаловались на то, что 2 апреля 2025 года, перед судом, на котором им должны были продлить срок задержания, они были доставлены в здание суда в 8 часов утра и до вечера находились там без пищи и воды. Натиг Джавадлы также сообщила, что всё это время с них не снимали наручники.¹⁸

УХУДШЕНИЕ ЗДОРОВЬЯ И ОТКАЗ В МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Несколько задержанных в Азербайджане журналистов испытывают серьёзные проблемы со здоровьем, которые усугубляются из-за плохих условий содержания в тюрьмах и отказа в предоставлении надлежащей медицинской помощи.

Сообщается, что в заключении ухудшилось состояние здоровья Азиза Оруджева, который 28 февраля 2025 года был приговорён к двухлетнему тюремному сроку. Члены семьи сообщают, что Азиз страдает от ряда сердечных заболеваний, повышенного кровяного давления и нарушений неврологического характера. Впервые он был помещён под стражу в 2017 году и содержался в бесчеловечных условиях.¹⁹

¹⁵ Комитет Совета Европы по предотвращению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (СРТ), «Комитет против пыток выпустил публичное заявление о ситуации в Азербайджане», Совет Европы, Страсбург, 3 июля 2024, <https://www.coe.int/en/web/portal/-/anti-torture-committee-cpt-issues-public-statement-on-azerbaijan>

¹⁶ Abzas Media, «'Abzasçılar' məhkəmədə iştirakdan imtina etdilər», 11 февраля 2025, <https://abzas.org/en/2025/2/abzasclar-mhkmd-istirakf38bf8fe-6>

¹⁷ Abzas Media, «Севиндж Вагифызы подверглась жестокому обращению в заключении», 23 января 2025, <https://abzas.org/en/2025/1/sevinc-vaqifqz-tcridxanada86456409-c/>

¹⁸ Meydan TV, «Журналисты, задержанные по «делу Meydan TV» жалуются на жестокое обращение», 3 апреля 2025, <https://www.meydan.tv/en/article/journalists-arrested-in-the-meydan-tv-case-complain-about-mistreatment>

¹⁹ Amnesty International, «Азербайджан: задержанный журналист теряет сознание в переполненной камере: Азиз Оруджев», акция срочной помощи, 28 июля 2017, <https://www.amnesty.org/en/documents/eur55/6826/2017/en/>

Медиа-эксперт и основатель Toplum TV Алескер Мамедли был задержан 8 марта 2024 года у клиники, куда направлялся для плановой проверки в связи с предполагаемым раком щитовидной железы, и был оставлен под стражей в соответствии со статьёй 206.3.2 (контрабанда, ~~осуществляемая совершенная~~ группой лиц по предварительному сговору). В заключении здоровье Алескера Мамедли продолжало ухудшаться; он страдал от болей и увеличения щитовидной железы, а также испытывал трудности с дыханием во сне. В июне 2024 года власти удовлетворили ходатайство его адвоката о проведении медицинского обследования в сторонней клинике. Обследование состоялось 22 июня 2024 года в частной клинике, где выяснилось, что опухоль имеет доброкачественный характер. Тем не менее, представители власти не позволили провести прочие необходимые обследования. По словам Назими Мамедли, брата задержанного, Алескеру Мамедли не позволили пройти обследование у врача по собственному выбору и нарушили его право на защиту частной жизни при проведении процедуры. По этой причине Алескер Мамедли и его близкие полагают, что результатов обследования недостаточно для точной постановки диагноза.²⁰

Хафиз Бабалы, журналист-расследователь, осуждённый по делу Abzas Media на девять лет заключения, в ноябре 2024 года направил омбудсмену жалобу на отсутствие медицинской помощи в связи с варикозом.²¹ Обследование состоялось и необходимые препараты были выписаны, однако в июне 2025 года семья журналиста сообщила, что необходимое лечение проведено не было и что больному требуется оперативное вмешательство.

РЕПРЕССИИ В ОТНОШЕНИИ РОДСТВЕННИКОВ

Репрессивная деятельность властей не ограничивается давлением на самих журналистов; зачастую под удар попадают их родные и близкие.

Члены семей журналистов сталкиваются с притеснениями, обнаруживают, что их финансовые активы безосновательно заморожены, а также подвергаются сильнейшему психологическому и экономическому давлению.

Тактика заморозки активов, когда она не служит какой-либо законной цели, представляет собой форму репрессий, направленную на преследование и подавление не только критиков правительства, но и их семей и сторонников.

В случае с Abzas Media власти злоупотребили системой уголовного правосудия, чтобы заморозить банковские счета некоторых задержанных сотрудников медиа и журналистов, лишив их доступа к своим зарплатам, пенсиям и другим финансовым активам. Офелия Магеррамова, мать Севиндж Вагифгызы, сообщила, что не может купить себе самые ~~основные-необходимые~~ лекарства, поскольку ей был заблокирован доступ к её пенсии и пособиям по болезни/инвалидности. Семьи Ульви Гасанли, директора Abzas Media, и Азиза Оруджева, руководителя Kanal 13, сталкиваются с серьёзными финансовыми трудностями, поскольку их банковские

²⁰ «Дело Toplum TV case – Алескер Мамедли», JAMnews, <https://jam-news.net/toplum-tv-case-alasgar-mammadli/>

²¹ Amnesty International, «Ни проблеска надежды. Серьёзные и системные нарушения прав человека должны быть решительно осуждены», январь 2025, <https://www.amnesty.org/fr/wp-content/uploads/2025/01/EUR5589632025ENGLISH.pdf>

счета были заморожены. Очевидно, что это было сделано в отместку за журналистскую деятельность их родственников.²²

Ограничения на посещения родственников и возможности **сообщить о себе из тюрьмы-поддерживать связь с внешним миром** существенно повлияли на заключённых и их семьи: разрешённые посещения зачастую ограничиваются короткими сеансами, во время которых посетители отделены от заключённых стеклянными барьерами; практикуются длительные задержки в доступе к задержанным активистам, а также создание искусственных препятствий, которые мешают безопасному и адекватному общению задержанных активистов с их семьями и адвокатами.

В случае Наргиз Абсаламовой, Эльнары Гасымовой и Севиндж Вагифызы тюремная администрация ограничила длительность их разговоров с семьёй по телефону после того, как заключённые пожаловались на давление и провокации, с которыми столкнулись в ноябре 2024 года.²³ Сообщается, что когда в июне 2025 года Севиндж Вагифызы и Эльнара Гасымова рассказали близким, что намерены присоединиться к голодовке из солидарности с директором площадки Ульви Гасанлы, связь по телефону была прервана.²⁴ Ульви Гасанлы начал голодовку после перевода в тюрьму Умбаки, куда он вместе с другими журналистами мужского пола, осуждёнными по делу Abzas Media, был доставлен после оглашения приговора. По словам их адвокатов, власти не имели права помещать журналистов в тюрьму до рассмотрения дела апелляционным судом. Двадцатого июля 2025 года Ульви Гасанлы объявил повторную голодовку (предыдущая продлилась девять дней), поскольку так и не был переведён обратно. Гасанлы заявил, что тюрьма Умбаки, расположенная в 55-60 км от Баку, столицы Азербайджана, находится чересчур далеко, что осложняет посещения адвокатов и родственников, приезжающих к нему и к его коллегам-журналистам.²⁵

У журналиста RFE Фарида Мехрализаде во время его содержания под стражей родилась дочь. Ходатайства его адвоката о переводе его под домашний арест для воссоединения с семьёй и встречи с дочерью удовлетворены не были.²⁶

СТОЙКОСТЬ И БОРЬБА ЗА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

²² Amnesty International, «Азербайджан: дополнительная информация: ситуация с правами человека в Азербайджане в преддверии COP29», 1 ноября 2024, <https://www.amnesty.org/en/documents/eur55/8703/2024/en/>

²³ Amnesty International, «Ни проблеска надежды. Серьёзные и системные нарушения прав человека должны быть решительно осуждены», январь 2025, <https://www.amnesty.org/fr/wp-content/uploads/2025/01/EUR5589632025ENGLISH.pdf>

²⁴ Abzas Media, «Трое журналистов Abzas Media объявляют голодовку в знак протеста против перевода Ульви Гасанлы», 4 июля 2025, <https://abzas.org/en/2025/7/three-abzas-media-journalists3b3eefa2-f/>

²⁵ Ульви Гасанлы, пост в сети Facebook, 21 июля 2025, <https://www.facebook.com/share/p/1BjbCoUZQP/?mibextid=wwXlfr>

²⁶ Радио Свободная Европа/Радио Свобода, «Азербайджанский журналист RFE/RL Фарид Мехрализаде приговорён к девятилетнему заключению», 20 июня 2025, <https://about.rferl.org/article/rfe-rl-journalist-farid-mehralizada-sentenced-to-nine-years-in-prison-in-azerbaijan/>

И всё же, несмотря на все испытания, которые поджидают журналистов и их близких, ключевые сотрудники СМИ по-прежнему следуют своим идеалам и защищают права и свободы человека.

«Бросая нас в тюрьму, правительство пыталось потушить тот свет, который делает видимым реально происходящее в стране. Но что получилось на самом деле? Мы принесли этот свет в места, которые долгое время были скрыты от посторонних глаз – в СИЗО и тюрьмы». Выдержка из последнего слова Наргиз Абсаламовой, журналистки Abzas Media, которая 20 июня 2025 года была осуждена на восемь лет заключения.²⁷

Быть журналистом в Азербайджане и критиковать власть — значит жить под постоянной угрозой, рисковать свободой во имя сохранения профессиональной целостности, преодолевать тяжелейшие препятствия, и всё это — во имя информации, прозрачности и ответственности.

«Разве могла я молчать, когда моих коллег задерживали за честную журналистику? (...) И даже если бы я знала, что меня отправят в тюрьму, что все независимые журналисты будут объявлены контрабандистами, я и тогда поступила бы так, как поступила». Фатима Мовламлы, независимая журналистка, задержанная по делу Meydan TV.²⁸

Проведя почти месяц в предварительном заключении, журналистка Ульвия Али написала письмо, которое впоследствии опубликовала площадка JAMnews: «Мне больно знать, что, находясь под стражей, ни я, ни другие журналисты не можем вести полноценные расследования и освещать последние шокирующие случаи социальной и законодательной несправедливости в Азербайджане».²⁹

Но несмотря на все выпавшие ~~им~~ на их долю невероятные испытания, журналисты Азербайджана демонстрируют величайшую стойкость. Они продолжают освещать важнейшие темы, вскрывают злоупотребления и выступают за права человека, пусть даже из-за решётки. Их твёрдость и несгибаемость подчёркивают ту важнейшую роль, которую они играют в обществе, где власть неизменно стремится заткнуть рот всем свободомыслящим.

²⁷ Наргиз Абсаламова, «Быть журналистом в такой стране как Азербайджан — значит сражаться», речь в суде, 25 июня 2025, <https://abzas.org/en/2025/6/nargiz-absalamovaa406f357-5/>

²⁸ OCCRP, «Смерть азербайджанской журналистики», <https://www.occrp.org/en/feature/the-death-of-journalism-in-azerbaijan>

²⁹ JAMnews, «В Азербайджане не осталось независимых СМИ, некому больше говорить о несправедливости. Ульвия Али, письмо из тюрьмы», <https://jam-news.net/there-are-no-independent-media-in-azerbaijan-and-no-one-left-to-report-injustice-ulviyya-alis-letter-from-prison/>

AMNESTY INTERNATIONAL ПРИЗЫВАЕТ ВЛАСТИ АЗЕРБАЙДЖАНА К СЛЕДУЮЩИМ ШАГАМ:

- немедленно и безусловно освободить всех журналистов, пребывающих в СИЗО или в заключении по политически мотивированным обвинениям и за критику в отношении властей, отменить вынесенные приговоры и снять все безосновательные обвинения в преступной деятельности;
- в ожидании их освобождения проследить за тем, чтобы они, а также прочие находящиеся в заключении лица, имели доступ к надлежащей медицинской помощи, а также не подвергались жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказаниям;
- расследовать все заявления о пытках и прочих случаях жестокого обращения в заключении, о которых сообщали журналисты и другие лица, призвать к ответственности и подвергнуть справедливому суду всех тех, кто предположительно несёт ответственность за перечисленные случаи нарушения прав человека;
- безотлагательно реализовать рекомендации Комитета Совета Европы (СРТ);
- прекратить репрессии в отношении несогласных, немедленно остановить процесс подавления гражданского общества и независимых СМИ, в том числе произвольные отказы в регистрации, произвольные задержания и безосновательное преследование работников СМИ и представителей гражданского общества, а также любые ограничения, идущие вразрез с международным законодательством и стандартами;
- прекратить репрессии в отношении членов семей задержанных журналистов и лиц, критически высказывающихся в адрес правительства, в том числе прекратить практику произвольного замораживания их финансовых активов;
- публично принять на себя обязательства по соблюдению и обеспечению соблюдения прав человека, в том числе права на свободу слова, свободу ассоциаций и свободу мирных собраний;
- отменить репрессивный закон о СМИ, включая избыточные требования о регистрации и отчётности, которые фактически выливаются в цензуру;
- наладить полноценное и эффективное сотрудничество с Советом Европы, соблюдать все ключевые обязательства, принимаемые на себя членами Совета, в том числе обеспечить посещение страны надлежащими комитетами и органами Совета Европы.

РЕКОМЕНДАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОМУ СООБЩЕСТВУ

- При всякой возможности озвучивать озабоченность по вопросу прав человека в Азербайджане, требовать:
 - немедленного освобождения всех журналистов, задержанных и преследуемых по необоснованным политически мотивированным обвинениям;
 - немедленного пересмотра или отмены чрезмерно ограничительного законодательства в области права на свободу слова, свободу ассоциаций и свободу мирных собраний с тем, чтобы обеспечить полноценное соблюдение Азербайджаном норм международного права;
 - немедленного прекращения любых практик неправомерного ограничения, воспрепятствования или препятствования реализации прав на свободу слова, свободу

АЗЕРБАЙДЖАН: ИЗ НОВОСТНОЙ СТУДИИ В КАМЕРУ. РЕПРЕССИИ В [АДРЕС ОТНОШЕНИИ](#) НЕЗАВИСИМЫХ ЖУРНАЛИСТОВ
Amnesty International

ассоциаций и свободу мирных собраний, а также всех иных прав любого человека, находящегося на территории Азербайджана.

- Требовать и организовывать посещение находящихся в тюрьме азербайджанских журналистов независимыми наблюдателями и дипломатами.
- Распространять информацию о репрессиях, которым подвергаются ключевые представители свободных СМИ и критикующие власть лица в Азербайджане.

Amnesty International — движение 10 миллионов человек. Оно обращается к человечности в каждом из нас и борется за перемены, чтобы мы все могли пользоваться своими правами человека. Мы стремимся к миру, в котором власть имущие выполняют свои обещания, соблюдают требования международного права и несут ответственность за свои действия. Мы не зависим ни от каких правительств, политической идеологии, экономических интересов или религиозных воззрений, и наша деятельность финансируется главным образом за счёт членских взносов и добровольных пожертвований. Мы верим, что проявление солидарности и сострадания к людям во всём мире сможет

Изменить наши страны к лучшему

Контактные данные



info@amnesty.org



facebook.com/
AmnestyGlobal



@Amnesty



amnesty.org



Amnesty International
Peter Benenson House
1 Easton Street
London WC1X 0DW, UK

Если не указано иное, содержание этого документа лицензировано в соответствии с лицензией Creative Commons (с указанием авторства, для некоммерческого использования, без производных, международная версия 4.0).
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/legalcode>.

Там, где материал принадлежит не Amnesty International, а другому правообладателю, этот материал не подпадает под действие лицензии Creative Commons.

Для получения дополнительной информации, пожалуйста, посетите страницу [Permissions](#) на нашем сайте: www.amnesty.org

Индекс: **EUR 55/0128/2025**

Опубликовано: **Июль 2025**

Язык оригинала: **English**

© Amnesty International 2025